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Постановка проблеми. Деструктивні процеси,
що відбуваються в ціннісних орієнтирах нашого
суспільства, зумовлюють загострення проблеми
етнічної, національної свідомості в житті кожного
громадянина. За таких умов у вітчизняних освіт-
ніх закладах виникає необхідність активізації пе-
дагогічної роботи, спрямованої на виховання мо-
лоді як носія цінностей і традицій свого народу.
Як зазначає А. Донцов, учитель має уособлювати
в собі інтелектуальний, найбільш прогресивний
морально-духовний і соціокультурний потенціал
майбутнього українського суспільства. Від того,
яку світоглядну й ціннісно-моральну орієнтацію
отримають студенти педагогічних спеціальностей
в умовах вузівської освіти, залежить розвиток де-
мократичних державотворчих процесів [4, c. 9].

Сучасний педагогічний процес передбачає
впровадження особистісно орієнтованих техноло-
гій навчання і виховання молоді,  метою яких є
збагачення учнів досвідом творчості, формування
духовного світогляду, розвиток самостійного ми-
слення, глибоко індивідуального гуманістичного
сприйняття навколишньої дійсності. Окреслені
тенденції освіти підсилюють значення викладання
мистецьких дисциплін, зокрема музики, як могут-
нього чинника виховання творчої етнокультурної
особистості. Необхідність переорієнтації педаго-
гічного процесу на розвиток індивідуальності уч-
ня передбачає відповідне переосмислення позиції
вчителя музики як керівника навчально-
виховного процесу в музично-творчому колекти-

ві.  Тому особливе місце в цій справі посідає про-
блема педагогічної та методичної підготовки
майбутніх учителів музики в умовах етнохудож-
ньої культури як важливого органічного компо-
нента морально-етичної, духовної та національної
культури в розвитку дитини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як
з’ясовано, у науковій педагогічній літературі ви-
світлювалися різні аспекти підготовки вчителя
музики: дидактичний (Л. Арчажникова,
Н. Тимошенко, О. Ростовський, Л. Хлєбникова,
В. Шульгіна); культурологічний (О. Рудницька,
О. Щоколова), аксіологічний (В. Сластьонін,
А. Щербакова, Г. Падалка, В. Петрушин та ін.).
Сучасні педагогічні концепції художньо-
естетичного розвитку майбутніх учителів музики
у своїх наукових працях висвітлювали І. Зязюн,
О. Олексюк, В. Орлова, Г. Падалка, О. Щоколова.
Систему методичної підготовки майбутніх учите-
лів науковці пов’язують із розв’язанням багатьох
проблем музичної педагогіки: поєднанням вико-
навського та методичного компонентів професій-
ної підготовки студента (Л. Василенко, Н. Гажим,
М. Моісєєва); розвитком професійної активності
майбутнього вчителя музики (С. Костанян), його
професійного мислення (О. Кулинкович), самос-
тійності (Р. Джердімалієва), творчих якостей
(Л. Бамбурова), професійних інтересів
(В. Яконюк) тощо. Значення народної культури у
формуванні духовного світу молодої людини роз-
крито у працях таких педагогів, як К. Ушинський,
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В. Сухомлинський, мистецтвознавців –
О. Костюка, І. Ляшенка, фольклористів –
А. Іваницького, Л. Кулаковського та інших. Вони
наголошували на необхідності глибокого вивчен-
ня народного мистецтва, на важливості дослі-
дження його природи та специфічних рис, на ана-
лізі його взаємозв’язку з історією суспільства.
Питання етнічної психології розкрито в публіка-
ціях В. Агєєва, В. Криська, В. Мухіної,
В. Павленко, С. Тагліна, В. Тишкова та ін. Педа-
гогічні підвалини формування національної та
етнохудожньої культури особистості обґрунтова-
но в дослідженнях сучасних науковців І. Беха,
О. Вишневського, І. Зязюна, О. Савченко,
О. Сухомлинської, Г. Філіпчука та інших.

Підготовка студентів є одним із найважливі-
ших завдань педагогічного вишу. Вона зумовлена
як професійними вимогами – необхідністю фор-
мування в майбутніх учителів організаційно-
методичних навичок для залучення молодого по-
коління до невичерпної скарбниці свого народу,
так і необхідністю розв’язання проблем сьогоден-
ня, пов’язаних із навчанням і вихованням школя-
рів. Однак, як свідчить сучасний досвід виховання
й аналіз наукових праць, значний науковий поте-
нціал національної культури недостатньо викори-
стовується в педагогічному процесі освітніх му-
зичних закладів, з боку педагогів не придіяється
належної уваги формуванню в майбутніх учителів
музики етнохудожньої культури.

Формулювання цілей статті. Мета статті по-
лягає в аналізі проблематики впливу етнохудож-
ньої культури на особистість майбутнього вчите-
ля музики та визначенні галузей етнохудожньої
діяльності в майбутній педагогічній практиці сту-
дента.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Щоб розкрити значущість складного та поліфунк-
ціонального терміна «етнохудожня культура»,
доцільно на початку розкрити суть таких понять,
як «етнос», «етнічна культура», «художня культу-
ра», «етнохудожня культура».

Так, М. Єшич визначає етнос як своєрідну
спільноту, яка сформувалася у процесі історично-
го розвитку і яка об’єднує певну сукупність лю-
дей на основі їхньої мовної або соціокультурної
спорідненості, незалежно від того, чи вони меш-
кають компактно на якійсь чітко визначеній тери-
торії, чи проживають у віддалених один від одно-
го місцях, зокрема й на теренах різних держав [6,
с. 251].

Поняття «етнічна культура» З. Сікевич ви-
значає як сукупність загальних етнічних символів,
які засвоюються та інтеріоризуються людьми за-
вдяки спільній мові, єдиному історичному мину-
лому, сталим традиціям, ритуалам і звичаям [7,
с. 182]. В етнологічному словнику етнічна куль-
тура розглядається як сукупність цінностей, віру-

вань,  традицій і звичаїв,  якими керується біль-
шість членів певного суспільства; такий вид куль-
тури називається панівною, або домінантною [1].

Науковці зазначають, що саме за допомогою
залучення молодих людей до здобутків етнічної
культури відбувається набуття ними накопичено-
го народом соціального досвіду, оволодіння від-
повідними національними цінностями, традиція-
ми, ідеалами, нормами поведінки тощо. Наголо-
шуючи на важливості залучення молоді до націо-
нальних традицій, К. Ушинський рекомендував
ознайомлювати її з фольклорними творами, оскі-
льки вони допомагають пізнавати ту чи іншу
грань народного життя, є джерелом моральності у
вихованні молодого покоління, оскільки в них, як
у дзеркалі, відобразилися всі сторони житття на-
роду: домашня, родинна, польова, лісова, суспі-
льна, його потреби, звички, погляди на природу,
на людей, на значення всіх явищ життя. Цей педа-
гогічний погляд поділяв і відомий український
діяч, композитор К. Стеценко, стверджуючи: «На
перлах багатої народної української творчості, на
її думах та піснях повинні насамперед виховувати
себе вчителі української школи; збірники цієї на-
родної творчості повинні бути в них під руками,
щоб на їх вічно прекрасній красі будувати вихо-
вання дітей... Дайте в українській народній школі
якомога більше місця українській народній піс-
ні» [2, с. 144.]. Але для повного розкриття етнопі-
дготовки майбутнього вчителя музики однієї на-
роднопісенної творчості замало. Ми пропонуємо
звернутися до художньої культури, яка інтеграти-
вно виражає музичну, театральну, словесну твор-
чість загалом. Так, на думку відомого науковця
М. Кагана, художня культура являє собою сукуп-
ний спосіб і продукт самостійного виду людської
діяльності – художньої. Автор уточнює, що цей
вид культури охоплює усі галузі художньої діяль-
ності: музичну, словесну, театральну тощо; усі
процеси, що пов’язані з вищеозначеними видами
діяльності (створення, збереження, поширення,
сприйняття, оцінювання, вивчення художніх тво-
рів),  а також процеси,  що забезпечують успішне
функціонування художньої культури – виховання
художників, критиків, мистецтвознавців, органі-
заторів художнього життя [5]. Основою худож-
ньої культури є творча діяльність людини,
пов’язана з мистецтвом. Людина творить культу-
ру й водночас використовує її як засіб власного
розвитку. Творчі можливості особистості виявля-
ються в природних схильностях, естетичних ідеа-
лах, емоційних переживаннях. Ось чому художня
культура є невіддільним складником підготовки
вчителя музики –  творчої особистості,  яка в май-
бутньому допоможе самореалізуватися у творчос-
ті своїм вихованцям.

Особливе місце в системі художньої культу-
ри належить етнохудожній культурі. Уточнюючи
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своє бачення суті етнохудожньої культури, нау-
ковці визначають її як інтегральне утворення осо-
бистості, яке охоплює етнохудожні потреби, ку-
льтурні інтереси, духовні цінності, здібності,
знання, уміння й навички людини в галузі культу-
ри й мистецтва свого народу,  необхідні для збе-
реження, розвитку етносу, вітчизняної та світової
культури [3]; багатоаспектну систему створених
людиною матеріальних і духовних цінностей, яка
історично розвивалася в конкретних історичних
умовах, а також процес самореалізації та розкрит-
тя творчого потенціалу особистості на певній те-
риторії [9]; сукупність професійних знань, умінь,
навичок, професійно-особистісних цінностей, які
визначають підготовленість студентів до здійс-
нення професійної діяльності на основі націона-
льних традицій і менталітету [8]; накопичення й
передача молодому поколінню історичного досві-
ду народу для забезпечення художньо-творчої
діяльності, створення матеріальних і духовних
художніх цінностей, що мають не тільки націона-
льну, але й загальнолюдську значущість. Тому
етнохудожня спрямованість навчального процесу
має полягати в орієнтації на формуваня в учнів
ціннісного ставлення до духовного досвіду мину-
лих поколінь, даючи змогу особистості розвива-
тися в гармонії з національною та загальнолюдсь-
кою культурою.

Традиційними народними засобами впро-
довж віків були усна народна творчість, гра, ігра-
шка, звичаї та обряди. За їх допомогою молодому
поколінню передавалися емпірично знайдені та
перевірені практикою способи діяльності та пове-
дінки. Вони «залучали» дітей до соціального се-
редовища, спрямовували розвиток особистості.
Через позитивні емоції, наочно-чутливе оформ-
лення свят, обрядів старше покоління предавало
своє розуміння навколишнього світу, формувало
ціннісні орієнтації молоді. Зважаючи на це, май-
бутній учитель музики в умовах педагогічної та
методичної підготовки повинен якомога точніше
осмислити, відтворити й застосовувати по-
новому, творчому баченню ті духовні цінності,
що зберіг та передав у спадок народ.  Саме через
творчий синтез етнічної та художньої діяльності

майбутній учитель музики вміло інтегрує між со-
бою різні види (галузі)  мистецтв:  дитяча хореог-
рафія і хоровий спів,  дитяча театралізація і хоро-
вий спів, поезія і спів, дитячі ігри тощо.

На основі аналізу наукових літературних
джерел і результатів власного практичного педа-
гогічного досвіду нами було розроблено шляхи
формування етнохудожньої культури в майбутніх
учителів музики, а саме:

– проведення систематичних лекцій, лекторі-
їв, круглих столів, бесід на етнохудожню темати-
ку для забезпечення засвоєння студентами музич-
но-педагогічного факультету необхідних уявлень,
знань і вмінь;

– стимулювання відвідування студентами ет-
номузеїв, виставок художніх виробів, ярмарків,
організованих етнічних свят, концертів у народ-
ному стилі, перегляд етнічних передач тощо, що
сприятиме ознайомленню з кращими зразками
етнохудожньої культури, розвитку в майбутніх
учителів музики гарного смаку, здатності відчу-
вати, передавати красу в різних її проявах;

– залучення до різних видів практичної етно-
художньої діяльності, що дасть майбутнім вчите-
лям музики змогу набути певних умінь у цій сфе-
рі, збагатити свою етнохудожню культуру, а саме:
участь у концертах як етновиконавець; організа-
тор чи помічник у проведені етнозаходів у вищих,
середніх шкільних і дошкільних закладах тощо.

Висновок. Отже, усе, викладене вище, доло
змогу дійти висновку, що етнохудожня культура є
цілісним особистісним утворенням, яке засвідчує
набуття людиною сталих умінь у певній галузі
художньої творчості (співах, танцях, виготовленні
художніх виробів у народному стилі тощо), сфор-
мованість гарного художнього смаку, творчих
здібностей, розвиненість здатності відчувати пре-
красне. Установлено, що етнонохудожня культура
має також значні педагогічні резерви для духов-
ного розвитку молодих людей, залучення їх до
гуманістичних моральних та естетичних ціннос-
тей, забезпечення усвідомлення кожною особис-
тістю своєї належності до певного народу, стиму-
лювання її до творчого самовираження й саморе-
алізації.
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